## 初冬时带寻找记忆中的"温暖"

初冬时节,天气渐冷,各种温暖的记忆涌上 心头,会怀念一件妈妈编织的毛衣,想拥有一床 散发着植物香气的棉被……现在,记者带你寻 找那些记忆中的"温暖"。

## 棉被胎:软软的暖暖的

肩背一把木弓,手提一个木槌,头发衣服上 还粘着些棉絮,走街串巷吆喝着:"弹棉花喽 ……"这大约就是记者儿时对弹棉匠的记忆。如 今,专业机器代替了木弓木槌,轰鸣声掩盖了木 弓声,邮城街头巷尾这样的人已难寻踪迹。记者 近日寻访邮城多家弹棉花店,发现已经无一家 手工弹制棉被胎的店面。

在南海中学附近一处仅 15 平方米的出租 房里,54岁的弹棉匠汪家亮和妻子苏永仙正在 为顾客翻新棉被胎。只见汪家亮戴着帽子、口罩 站在精细弹花机前,将白棉花从蛇皮袋里掏出 来平摊在机器前的竹帘上,很快机器将乱乱的 棉花"吞"进去又平整地"吐"出来。苏永仙则站

在机器的对面,将弹好的棉花胎平移到木板床 上,拿着一根木条按在棉花上,来回重复几次, 就给棉絮拉好了线。两人拿起磨盘,开始在棉胎 上来回轻压、碾磨,动作十分轻柔,半个小时后, 一床新的棉被胎便加工好了。

汪家亮从事弹棉花工作已经有30多年,从 老家河南来到高邮已有16年了,现在操作的这 台精细弹花机是他花 3 万多块钱购买的,以前 的木弓、木槌都快成古董了,这么多年来只用了 -次。"以前,我们去村里给人家弹棉花做被胎, 往往就在院子里的空地上, 用条凳支上门板搭 个床就可以加工了,一般弹一床棉被胎要用一 天时间。现在有了弹花机,大概35分钟就能搞 定一床被胎。"汪家亮解释说,虽然现在加工棉 被胎的速度快了不少, 但除了弹棉花是用机器 外,其他的工序依旧是纯手工。

"弹棉花很辛苦,每天都要与灰尘棉絮打交 用'房间吸尘器'来形容我们一点都不夸 张。"汪家亮告诉记者,只要在作坊里,他就很少 摘下口罩,而无论多高的温度也不能吹电风扇、

开空调,因为开电风扇会把棉絮吹得满天飞,开 空调会使棉絮飞进空调导致故障,这种辛苦是 现在的年轻人难以承受的。因此,邮城多家弹棉 花店的店主均年过半百。

记者采访时了解到,虽然现在做棉胎的人 已不像以前那么多, 但是很多年长的市民还是 认为弹的棉花胎比买的羽绒被、蚕丝被等要环 保、耐用、暖和。在蝶园路一弹棉花店门口等着 即将做好新棉胎的陈女士告诉记者:"我还是比 较喜欢棉被胎,棉被盖起来又厚实又暖和,特别 舒服。儿子儿媳给我们买的什么蚕丝被啦鸭绒 被啦,我都盖不习惯。"陈女士说,这几年高邮城 里的弹棉花店越来越少了,眼看天气渐凉,特意 把家里的两床旧棉胎都带过来翻翻新。73岁的 杨女士则是带着从乡下买来的新棉花为即将结 婚的孙女弹两床8斤重的新棉胎。"这种棉胎 厚,给孙女带到新房用,冬天垫在身下舒服暖 "杨女士要求在棉胎上压双喜的图案,这样 再配上红红的被罩,更加喜庆

据了解,目前天气逐渐转冷,正是弹棉花的 旺季,家家弹棉花店生意红火,每天多则可以接 到十来单,少则三四单。

## 手工织毛衣让生活更多彩

20 日下午 4 点多钟,记者在盂城路、蝶园 路、玉带园、商品一条街等沿线的几家手工编织 行内看到,不少老顾客已经围成一圈"干活"了, 边织毛衣边交流,从流行款式到家长里短,十分 熟稔,仿若几十年的老朋友在聚会。

"退休在家,孩子又工作了,平时都不怎么 回家,除了做家务我还有大把时间需要打发,干 脆就到这边来买点毛线织毛衣,也交些朋友。 54 岁的薛阿姨告诉记者,如今手工编织成为时 尚,自己年轻时也是做编织的一把好手,喜欢帮 自己和朋友家的孩子织织毛衣毛裤和手套、袜

子,退休后的生活太无聊,干脆"重操旧业"。薛 阿姨是在选毛线的时候无意间发现这家编织行 有一些年纪相仿的人在织毛衣,于是便加入其 中。一段时间后,大家都成了朋友,平时除了交 流"毛线经",还拉拉家常,有时候还相约逛街聚 餐,交际面宽了,生活也更丰富多彩了。据盂城 路上这家店的店主介绍,自己的店里常年有一 批人在学织毛衣, 只要在店里选购毛线就可以 学习自己想要的花样织法,而毛线价格高低不 一,全凭顾客自己喜爱。如今,几人围坐在一起, 闲聊的同时手指翻飞已经成为不可或缺的一 景,而到这边来的多数是时间比较充裕的中年 "巧妇",大家相处似亲似友,十分融洽。

采访中,记者遇到了正在挑选毛衣款式的 许小姐,她一页一页地翻看着店内提供的款式 画册,最终敲定一款白色钩花的毛衣。"一件毛 衣大约要用6两多线,毛线加上手工费,600多 元就搞定一件羊绒衫,蛮划算的。"听了店主一 番"精打细算账",许小姐对以这样的价格买一 件量身定做的毛衣感到满意,欣然下单。记者了 解到, 逛毛线铺已经不再只是巧手妈妈们的专 利, 越来越多的年轻人也加入了定制毛衣的行 列,除了颜色、花样选择够多外,最为吸引他们 的,莫过于不少款式可以"量身定做",穿出去也 不会遇到"撞衫"的尴尬。据店主介绍,根据毛 线、款式的不同,加工费也有高有低,在80元到 150元之间,手工编织的费用相对高一些。



责仟编辑

张维峰

